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Таблиця 2 

Рівень надмірної/недостатньої кваліфікації зайнятих в 2016 р., %  

Основні групи професій 
Надмірна 

кваліфікація 

Недостатня 

кваліфікація 

Законодавці, вищі державні службовці, керівники, менеджери (управителі)  56,10% 

Професіонали 16,80% 30,40% 

Фахівці 8,9% 51,30% 

Технічні службовці 12,40% 58,50% 

Працівники сфери торгівлі та послуг 5,60% 26,60% 

Кваліфіковані робітники сільського та лісового господарства, риборозведення 

та рибальства 

19,90% 58,10% 

Кваліфіковані робітники з інструментом 17,70% 29,90% 

Робітники з обслуговування, експлуатації та контролю за роботою технічного 

устаткування, складання 

20,90% 25,50% 

Найпростіші професії або не мають професії 54,20%  

Джерело. Розраховано автором за даними Держслужби статистики  

Оскільки цифрова економіка є найбільш вдалим інструментом підвищення 

продуктивності праці, в тому числі через механізм створення високопродуктивних робочих 

місць в світі, можна зробити висновок, що наявний високоосвічений потенціал робочої сили 

може бути використаний саме в цій галузі. Недостатній рівень соціальної захищеності може 

бути компенсований впровадженням нових принципів політики соціальної якості. 

Поширення цифрових відносин посилює вимоги до якісних компонентів робочої сили 

та рівня їх підготовки. Новий підхід до навчання в цифровій економіці передбачає 

впровадження змін на всіх рівнях освітнього процесу. Базою повинна стати цифрові 

компетенції та прикладні практичні навички. На професійному рівні це потребує інтеграції з 

компаніями-лідерами цифрового ринку, за допомогою яких мають бути визначений перелік 

цифрових компетенцій, надана площадка для стажування та оцінки якості підготовлених 

фахівців. Система освіти повинна забезпечити суспільству впевнений перехід до цифрової 

епохи, орієнтованої на ріст продуктивності, нові типи праці, потреби, що є можливим 

завдяки впровадженню в освітній процес усіх прошарків населення, формуючи індивідуальні 

маршрути навчання, управління власними результатами, віртуальну і доповнену реальність. 
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МОДЕРНІЗАЦІЯ СИСТЕМИ ВИЩОЇ ОСВІТИ УКРАЇНИ  

В УМОВАХ ФОРМУВАННЯ ІНФОРМАЦІЙНОЇ ЕКОНОМІКИ 

 

Помітна активізація виробництва у високотехнологічних секторах економіки всіх 

розвинених країн суттєво збільшила попит на фахівців технічного профілю, основу 

підготовки яких формують точні науки, перш за все – математика. Внаслідок цього з’явилася 

ще одна тенденція – формування попиту на ринку праці на інтелектуалів з математичною 
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підготовкою, здатних формулювати і практично вирішувати складні завдання з безліччю 

заздалегідь прорахованих цілей. 

При еволюційному розвитку економіки, зміни на ринку праці теж відбуваються плавно: 

як правило, прогнозовані зміни в техніці і технології реалізуються протягом декількох років, 

і за цей період суспільна система встигає підготувати необхідних для обслуговування цих 

нововведень фахівців (загальновідома практика попереднього замовлення навчальним 

закладам різного типу на підготовку нових робітничих професій, інженерів, менеджерів і т. 

д.). Однак нові виклики в економіці багатьох країн різко скоротили час підготовки 

затребуваних у великій кількості фахівців, що мають сучасну освіту.  

Громадськості регулярно і в різній формі подається надзвичайно великий обсяг 

інформації широкого спектру: спеціальності і спеціалізації в навчальних закладах різного 

рівня; умови навчання, гарантії, привілеї різним категоріям студентів; розмір інформаційного 

фонду, характеристики інформаційних систем для користування власними і зовнішніми 

фондами; інші характеристики (розмір території, наявність паркової зони, умови 

проживання, харчування, дозвілля, параметри системи охорони і т. д.); відомості про 

професорсько-викладацький склад, наукові досягнення і можливості, традиції, успіхи 

випускників різних років і т. д. Такі відомості, як обсяг набору і конкурс подаються зазвичай 

ближче до початку навчального року або початку циклу навчання.  

В абсолютній більшості люди, що навчаються в університетах і коледжах, здобуття 

вищої освіти пов’язують із отриманням диплома бакалавра за відповідною спеціальністю. 

Інша справа, що тепер, для серйозної кар’єри такої освіти недостатньо; залишається лише 

вирішення питання пріоритетності при виборі ступеня післядипломного навчання – МВА або 

PhD (доктор філософії). 

Незважаючи на певні відмінності між цими ступенями, вони визнаються всіма 

компаніями, тобто є практично рівними з точки зору забезпечення успішної кар’єри в 

західних країнах. Інтерес до фахівців з такими ступенями стали проявляти і деякі українські 

компанії, особливо представництва західних компаній, інтереси яких пов’язані з фінансами і 

фондовим ринком (при тому, що на офіційному рівні ці ступені не визнаються, всупереч 

розрекламованим свого час зобов’язаннями України вступити в європейський освітній 

простір і виконувати Болонські угоди). 

До навчання на ступінь МВА допускаються фахівці, що мають досвід роботи на 

керівних посадах. У програмах акцент зроблений на поглиблену систематизацію навичок 

управління компанією і її підрозділами. У строгому сенсі МВА – це не вчений ступінь, а 

сертифікат відповідності вимогам управлінської діяльності на середніх і вищих рівнях 

компанії [1, с. 16]. 

У числі визначальних факторів, від яких залежать перспективи розвитку української 

системи освіти, на перший план висувається проблема якості підготовки фахівців. Вона 

суттєво актуалізується у зв’язку з постійно зростаючою конкуренцією між вузами та новими 

вимогами ринку праці. 

Знання, культура та моральність, які виступають важливою складовою 

інтелектуального капіталу, формуються у системі вищої освіти та професійної підготовки. 

Незважаючи на позитивні зміни у сфері української освіти та науки, нові закони та реформи 

в цій галузі, освітній рівень населення знижується.  

Основною проблемою української вищої освіти є її значна невідповідність потребам 

суспільства. Структура підготовки бакалаврів та магістрів не враховує реальних потреб 

ринку праці. Внаслідок цього значна частина випускників на працює за спеціальністю і 

змушена витрачати час та гроші на перепідготовку. Багато студентів розглядають вищу 

освіту лише як шлях до одержання диплома. 

Враховуючи часткове скорочення діяльності великих промислових підприємств, можна 

зробити висновок, що за останнє десятиліття ситуація навряд чи суттєво покращилась. Як 

раніше, так і сьогодні, структура зайнятості населення України не відповідає вимогам 

постіндустріальної економіки, де найбільшу частку в структурі зайнятості повинна 
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становити інформаційна сфера, а в професійній структурі мусить постійно зростати питома 

вага висококваліфікованих фахівців. 

Відтворення людського капіталу значною мірою здійснюється завдяки ринку праці, 

адже він є основною сферою, де людина може реалізувати особистий інтелектуальний 

капітал, а за посередництвом організації – організаційний капітал.  

Проаналізувати структуру зайнятості населення України за професійними категоріями 

в економіці, за умов припинення висвітлення таких статистичних даних, досить складно. 

Можна лише зауважити, що в минулому десятилітті професійний склад був нераціональним 

і, що найгірше, тенденції його змін були вкрай негативні для відтворення людського капіталу 

України. Постійно скорочувалась частка професіоналів, фахівців, кваліфікованих 

працівників сільського та лісового господарства, робітників з обслуговування 

технологічного устаткування та технічних службовців. Натомість різко зростала частка 

працівників найпростіших професій та кількість працівників торгівлі та послуг, яка по суті, 

не впливала на розвиток та формування інформаційного суспільства та економіки знань.  

Враховуючи часткове скорочення діяльності великих промислових підприємств, можна 

зробити висновок, що за останнє десятиліття ситуація навряд чи суттєво покращилась. Як 

раніше, так і сьогодні, структура зайнятості населення України не відповідає вимогам 

постіндустріальної економіки, де найбільшу частку в структурі зайнятості повинна 

становити інформаційна сфера, а в професійній структурі мусить постійно зростати питома 

вага висококваліфікованих фахівців. 

Натомість, аналізуючи попит та пропозицію робочої сили за професійними групами 

(табл. 1), можна зазначити, що найменше навантаження на одне вільне робоче місце 

(вакантну посаду) у працівників таких професій: кваліфіковані робітники з інструментом – 5 

осіб, професіонали – 7 осіб, фахівці – 9 осіб, працівники сфери торгівлі та послуг – 11 осіб на 

одне робоче місце [3, с. 126]. 

Такі статистичні показники вражають, особливо в той час, коли більшість розвинутих 

країн цілеспрямовано реформують свою імміграційну політику так, щоб полегшити переїзд в 

країну інженерів, вчених прикладних спеціальностей, математиків, вчителів з природничих 

наук і інших фахівців, інтелектуальний потенціал яких заздалегідь вивчається і оцінюється. 

Таблиця 1 

Попит та пропозиція робочої сили за професійними групами 

Професійні категорії 

Кількість 

зареєстрованих 

безробітних, тис. 

Потреба роботодавців у 

працівниках для заміщення 

вільних робочих місць 

(вакантних посад), тис. 

Навантаження на одне 

вільне робоче місце 

(вакантну посаду), осіб 

 2015 2016 2015 2016 2015 2016 

Усього 490,8 390,8 25,9 36,0 19 11 

Законодавці, вищі державні 

службовці, керівники, менеджери 

(управителі) 

67,1 64,5 1,9 2,7 35 24 

Професіонали 43,0 33,2 3,8 4,7 11 7 

Фахівці 49,3 36,6 2,8 3,9 17 9 

Технічні службовці 30,2 20,4 1,2 1,6 26 12 

Працівники сфери торгівлі та послуг 73,8 54,9 4,2 4,8 18 11 

кваліфіковані робітники сільського 

та лісового господарств, 

риборозведення та рибальства 

24,3 21,7 0,3 0,4 74 55 

Кваліфіковані робітники з 

інструментом 
48,9 35,9 5,2 7,9 9 5 

Робітники з обслуговування, 

експлуатації та контролювання за 

роботою технологічного 

устаткування, складання 

устаткування та машин 

82,4 70,4 3,8 5,8 22 12 

Найпростіші професії 71,8 53,2 2,7 4,2 26 13 

На світовому ринку праці, на відміну від українського, позначилися тенденції досить 

значного зростання попиту на робочу силу, підготовленої для вирішення широкого кола 

інтелектуально набагато складніших завдань управління і відтворення науково-
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технологічних інновацій. Розвинені країни не в однаковій мірі виявилися готовими 

забезпечити цей попит своєчасною і якісною пропозицією, в зв’язку з чим в кожній ведеться 

робота з реформування та якісного вдосконалення систем підготовки національних кадрів. 

Дефіцит часу у вирішенні цих завдань змусить деякі з розвинених країн активізувати 

процеси науково-технічної імміграції.  

З цих позицій успіх України у досягненні конкурентоспроможності залежить від її 

здатності якомога швидше адаптувати свій потенціал у сфері створення, використання та 

розповсюдження знань до потреб національної економіки.  
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РЕФОРМА ОСВІТИ ЯК ОСНОВА АДАПТИВНОГО РОЗВИТКУ КРАЇНИ 

 

В зв’язку зі змінами в країні та світі у ХХІ столітті докорінно змінились і потреби 

економіки, але незмінними залишились підходи до освіти. Сучасна українська система 

навчання дає можливість здобути багаті сукупні знання за різним спрямуванням, але не дає 

здобувачам розуміння того, як можливо за їх допомогою реалізуватися у житті. Навчальний 

процес у закладах освіти не відповідає сучасним вимогам ані ринку праці, ані економіки в 

цілому.  

Наукові та освітні заклади характеризуються відсутністю повного цільового 

фінансування та комплексних програм державної підтримки, недостатнім рівнем 

матеріально-технічного забезпечення, не якісним менеджментом та не ефективним 

управлінням. Вітчизняна наука, та безпосередньо вищі навчальні заклади, як осередки 

формування наукового потенціалу, втратила зв'язок з виробництвом. Відсутність механізмів 

реалізації креативних ідей та результатів винахідницької діяльності на базі підприємств 

призводить до втрати жаги у вчених до наукових пошуків. 

Загальна чисельність випускників Закладів вищої освіти (ЗВО) має тенденцію до спаду, 

за останні 10 років їх кількість скоротилась більше ніж на 100 тис. осіб (рис. 1). 

Що стосується кількості аспірантів, то їх чисельність з кожним роком скорочується, так 

у 2016 році кількість аспірантів складала 25963 особи, а у 2017 році вже 24786 осіб, що на 

4,5% менше. Якщо проаналізувати кількість аспірантів та докторантів за останні 10 років, то 

можна зазначити стрімке зниження їх чисельності (рис. 2). 

 
Рисунок 1 – Кількість випускників ЗВО за 2007-2017 роки.  
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